

春回大地,冰雪初融,春耕的序曲正在黑土地上悄然奏响。从调解一垄耕地的纠纷到守护一粒种子的安全,从走村串户的普法到助力

春耕生产的全方位护航,黑龙江省公安机关以实际行动,和着温暖的春风,奏响着温情洋溢的“农忙交响曲”。

## 警务交响助丰年

黑龙江省公安机关全力护航春耕生产

□刘雪晴 本报记者 蔡韬

年初以来,黑龙江省公安机关校准“农时警务”节点,在黑土地上精心织就“全链条防护、全要素服务、全时空治理”三色护农网。以“源头治理、网格防控、智慧赋能、民生服务、联动共治”为抓手,传统警务穿透茧壳、破出新芽、舒展成林,实现向智慧警务、多元共治转型升级。

在省公安厅治安、交警、食药环侦、刑侦等多警种部门的联合引领下,全省各级公安机关全面启动“春耕警务”模式。广袤的黑土地上,警务前移的脚步丈量着田垄的经纬,阵地前移的岗哨守护着播种的晨昏……“田间警务”在春意盎然的春耕画卷中留下了浓墨重彩的一笔,为农民们带来了实实在在的安全与便利。

从严打涉农违法犯罪到强化立体宣传防范;从创新矛盾多元调解到开展交通秩序整治,再到践行民服务宗旨,全省各级公安机关在保农、护农、利农上下足功夫,将平安的种粒精准嵌入黑土肌理,让种子在法治的阳光下安然萌发,以藏蓝底色晕染春耕画卷的留白处,共同勾勒出一幅壮阔的春耕长卷。



深入田间地头进行反诈宣传。

## 重拳清源 筑牢农资“安防线”

“我们通过全链条排查整治、闭环式打击治理,就是要让农户们用上放心种、放心药、放心肥,维护春耕备耕生产安全和农民切身利益。”海林市公安局食药环大队相关负责人介绍。

海林市公安局会同农业农村和市场监督管理部门,联合开展“亮剑护农”专项行动,对全市农资市场展开全方位执法治理,在农资生产、销售、流通的各个环节,进行全领域打击与重点整治,持续净化农资市场这片土壤,为农业生产营造良好环境。

穆棱市公安局食药环侦大队民警深入剖析农资领域犯罪的规律特点,秉持“打早打小”原则,强化大案专办。对发现的制售假劣农资犯罪线索迅速核

实,对涉嫌犯罪的案件第一时间启动立案侦查程序,做到快侦快破、快诉快捕,以雷霆手段打击犯罪行为。

哈尔滨、大庆等地公安机关针对农忙时节发案量可能增多的态势,广辟线索来源,加强区域性协作,大力缉捕逃犯,严厉打击和严密防范“两抢一盗”、纵火、毁坏大棚秧苗等违法犯罪活动,全力侦破涉农案件,为农忙保驾护航。

五大连池市公安局、逊克县公安局紧盯“坑农害农”这一突出问题,依照“全环节、全要素、全链条”的侦办要求,严厉打击种子套牌侵权、化肥有效成分不达标、农药非法添加隐性成分等违法犯罪活动,确保每一种农资产销渠道清晰、安全,守护农业生产根基。

## 精准反诈 守住农民“钱袋子”

祖国北疆的林海雪原间,一幅生机盎然的春耕图景正徐徐铺展。

“乡亲们,近期各种农资‘补贴’诈骗手段层出不穷,大家一定要绷紧反诈这根弦,要是发现不对劲,赶紧报警!”在大兴安岭地区呼玛县白银纳乡,派出所民警辅警们穿梭在村舍之间,响亮的声音穿透料峭春寒,敲响防范诈骗的警钟。

大兴安岭地区韩家园公安分局新兴派出所民警辅警们深入田间地头,开展“精准滴灌”式反诈宣传,提醒农户在采购春种物资时务必小心谨慎,守护好自己的“钱袋子”,别让辛苦积攒的财富落入诈骗分子的陷阱。

大兴安岭地区十八站公安分局跃

进派出所民警充分发挥以案说法的警示作用,详细讲解识别农资“忽悠团”以及防范以“订单农业”为名销售假劣农资等诈骗手段的方法,鼓励农户踊跃举报春耕领域违法犯罪线索,不断增强法治意识和防骗能力。

鹤岗、垦区等地公安机关把宣传教育当作源头治理的有力武器,走进村屯市场与群众拉家常,分析“假种子、假化肥”等涉农诈骗案例。提醒群众警惕“高额回报、快速致富”等虚假宣传陷阱,叮嘱群众加强个人信息保护,下载安装“国家反诈中心”APP;指导群众通过正规渠道采购农资,仔细查看防伪标识,擦亮双眼识假辨假。

## 春风化雨 护农抢跑“春天里”

春耕期间,土地权属、农机使用、灌溉用水等纠纷易发。省公安厅林区公安局传承和发展新时代“枫桥经验”,致力于将矛盾化解在萌芽状态,确保农时农事不受影响。

“田间调解室”应运而生。抽调熟悉林场工作的民警与林场干部组成流动调解小组,将调解工作延伸到地头、村头、炕头,真正做到“纠纷在哪里,调解就在哪里”。灵活采用“背靠背、面对面”等调解方式,今年备春耕以来已成功调解涉农纠纷200余起,调解成功率98%,平均调解时长不超过2天,有效避免了农户因纠纷耽误农时。

“三级联动”机制同步建立。简单纠纷由驻场民警当场调解;一般纠纷由民警联合林场干部调处;复杂疑难



## 利剑护苗 织密春耕“平安网”

佳木斯市公安机关联合农业农村、市场监管等部门,以“下沉服务+精准宣传”为双翼,对农资批发市场、零售门店、乡村流动商贩等重点场所和人员开展拉网式排查。核查经营主体资质是否合法、种子经营门店是否依法登记备案、种子经营档案填写是否规范,严厉打击制售假劣种子、化肥、农药等违法犯罪行为。截至目前,已检查农资经营主体200余家,抽检农资产品50余批次,查处涉嫌销售假冒伪劣农资案件3起。

三百公里外,伊春市公安机关同样对农资门店开展

拉网式检查,对经营资质、产品来源及质检报告进行重点核查,全力打击销售假冒伪劣种子、化肥等违法行为。

与此同时,建立农资质量追溯机制,让“生产—流通—销售”全链条实现透明监管,为农民用上“放心种、安心肥”筑牢防线。警用无人机划出守护春耕的空中航迹,实时监控覆盖万顷农田,红蓝警灯穿透林海雪原的晨曦,让制假售假者无所遁形。强化收粮点、仓储场所“人防、物防、技防”措施,全面消除安全隐患,从源头上保障农户合法权益,将各类风险消除在萌芽状态。



走进辖区农资商店开展安全检查。

## 平安出行 系上春耕“安全带”

随着春耕生产的全面铺开,田间地头各类农用机械、机动车的轰鸣声此起彼伏。齐齐哈尔市公安交警部门精准布控警力,为农资运输车辆开辟出一条畅行无阻的高速通道,让民心无羁绊,将全部精力倾注于希望的田野。佳木斯市公安交警部门设立“护农绿色通道”,以春风化雨般的贴心服务为农资运输车辆铺就一条从城镇到田间的便捷通途,使承载着丰收愿景的春耕物资如期抵达。

在“春雷行动”的统一号令之下,哈尔滨市公安交警部门雷霆出击,全面打响“防事故、护春耕”的攻坚战。稳扎稳打推进“亮尾工程”,为穿梭在田野间的农业机械车辆粘贴反光标识、悬挂反光警示牌、插挂反光示廓警示旗,将事故隐患消弭于无形,为车辆安全筑起坚固的防护堡垒。

鸡西公安机关精准把握春耕期间农民早出晚归的出行规律,向涉牌涉证、农用车载人等交通违法行为果断亮剑,以“零容忍”的态度,从源头上消除事故隐患,全方位守护农民的出行平安,为春耕期间的交通安全撑起一片晴空。

七台河、双鸭山公安机关携手农业农村部门,开展农机具安全检测专项行动,为农机安全作业奠定稳固根基。在农村急弯、陡坡等事故高发路段增设临时执勤点,加大巡逻频次,对重点区域实施精准化、动态化管控。同步开展交通安全宣传等活动,将安全出行知识如种子般播撒在乡村道路和田间地头,精心编织覆盖全域、严密高效的春耕道路安全网。



## 初心润土 服务农家“零距离”

“老乡们,往后车要是出了毛病,尽管给我打电话!”在绥化市望奎县的乡野间,恭六派出所民警巡逻时留意到,不少村民驾驶沉寂一冬的农机踏上春耕之路,却频繁遭遇半路熄火的困扰。运送农资车辆的顺畅通行和农机检修,成了各村亟待解决的难题。

民警们迅速行动,联合村干部组建志愿者服务队,针对辖区内的七个村划分片区、责任到村。开通“春耕服务热线”,全力为农资配送的“生命线”保驾护航;将乡里两家汽车修理铺的联系方式发送到村屯群,引导村民定期检修车辆,精准有效地化解了村民的燃眉之急。

“半年冰封半年忙”。当春的气息唤醒黑土地,农民们分分夺秒,农事劳作繁忙。

绥化市庆安县公安局推出移动爱民警务服务站,涵盖户籍、出入境、车驾管等业务的多项便民利民举措。通过推行延时服务,让忙碌一天的农民在闲暇之余也能办理业务;开通线上预约服务,节省排队等待的时间;开展上门集中办理,将服务送到农民家门口;开辟绿色通道,优先办理春耕相关业务;宣传推广网上办理,让农民动动手指就能办成事。

黑龙江省

各级公安机关

深耕“田间警务”,

全链条打击涉农犯

罪,全时空守护乡村平安、全

方位化解民生难题,为乡

村振兴注入了“平安底肥”。

护航春耕好“警”色,

不误农时

不负春。

随着“田间警务”的

全面展开,龙江公安积极探索

系列举措,将公安业务的触角延伸到农

村的每一个角落,极大节省了农民的时

间和精力,为他们带来了实实在在的便

利。